

# ВлеЧтение



Ни о чем не думает  
лишь тот, кто  
ничего не читает.

Дени Дидро

## Читайте! Дерзайте! Свой мир открывайте!

Смешав отличное настроение, интерес, радость, смех, мы получили коктейль, который нигде не подают, кроме как в городской детской библиотеке-филиале № 1 им. С.Я. Маршак, и называется он - "Неделя детской и юношеской книги". В этом году она проходила под девизом "Читайте! Дерзайте! Свой мир открывайте!". Это яркая, удивительная неделя встреч и общения с книгой уже на протяжении 70 лет проходит во всех городах России в дни весенних каникул.

Началась она задолго до официального открытия. Все сотрудники детской библиотеки готовились к этой Неделе. Была проведена огромная подготовительная работа: собраны и созданы методические материалы, отправлены приглашения в школы и детские сады города, написаны сценарии, составлены сметы и план мероприятий. Шутка ли подготовиться к непрерывной, ежедневной работе с 18 по 24 марта. Каждый день был посвящен определенной теме, главной участницей была книга. Все мероприятия, подготовленные библиотекарями, были направлены на духовное и нравственное развитие подрастающих читателей.

В первый день Недели на праздник пришли самые маленькие читатели - дошкольники. Открытие началось с подведения итогов конкурса "Золотой формуляр" среди читателей городской детской библиотеки-филиала № 1 им. С.Я. Маршак. Критериями отбора этого конкурса были частота посещений и широта интересов читателя. В результате анализа формуляров победительницей стала постоянная читательница библиотеки Вика Крупинова, ученица 4-го "в" класса школы № 3. В этот день она была отмечена дипломом и памятным подарком. После торжественной части ребята совершили увлекательное путешествие в волшебный сказочный мир. Подарком для всех друзей книги, собравшихся в этот день в зале Шумерлинской детской школы искусств № 1, стала музыкально-поэтическая постановка "Звуки музыки и сердце природы". Праздник прошел как яркое театрализованное представление с участием сказочных героев: Муравьишки, Ежика, Ручейка и Ветра, вместе с которыми зрители совершили увлекательное путешествие в мир природы, а потом отправились спасать заблудшее Сердце природы, где их поджидало немало приключений. Роли литературных персонажей на сцене успешно исполнили участники литературно-театрального клуба "Вдохновение" (учащиеся направления "Театральное искусство" ДШИ № 1, руководитель О.В. Курцова). В этот день в зале не было равнодушных и скачущих лиц, царила атмосфера радости и веселья. Для более 100 юных читателей 18 марта стал днем замечательных открытий: Недели детской книги, уютной детской библиотеки и новых книг, представленных на выставке "Увлекательное чтение". Каждый день Недели детской книги был захватывающим и незабываемым событием, открывающим новое окно в волшебный мир литературы.

Праздник стихов "В той удивительной стране..." приуроченный к 100-летию со дня рождения Сергея Михалкова, детские библиотекари подготовили и провели для ребят 2-го "а" класса школы № 2. Мероприятие началось с рассказа о жизни и творчестве Сергея Михалкова. Затем заведующая детской библиотекой Г.А. Клячкина ознакомила присутствовавших с литературной экспозицией, из которой было понятно, что книги С.В. Михалкова по-прежнему издаются и переиздаются миллионными тиражами, потому что он всегда писал о глав-

ном: о дружбе, о доброте, о любви к жизни, к миру, к людям, к Родине. В свою очередь юные поклонники творчества Сергея Михалкова представили собственные исследования по прочитанным произведениям, в которых отразили силу волшебного слова через тропы и риторические фигуры, выразили основную идею и главную мысль прочитанного, определили свое отношение к главным героям. Затем второклассники вспомнили любимые с детства стихи, участвовали в викторинах, играх, отгадывали загадки, по иллюстрациям угадывали, из какого она произведения. По завершении встречи детская аудитория представила на суд жюри чтение любимых произведений: "А что у вас?", "Тридцать шесть и пять!", "Дядя Степа и Егор", "Как старик корову продавал", "Веселый турист", "Находка", "Чудесные таблетки", "Мы с приятелем", "Жадный Вартан", "Благодарный заяц". Добрый юмор и легкая грусть создали благоприятную, теплую и дружескую атмосферу. Ребята с удовольствием читали и слушали стихи. Многие показали высокий уровень в чтении наизусть, за что получили дипломы в разных номинациях и призы. Подводя итог встречи, важно отметить, что она смогла объединить и взрослых, и детскую аудиторию, поскольку книги С.В. Михалкова способствовали воспитанию нескольких поколений россиян. Встреча понравилась и детям, и педагогам, и, конечно, нам!

Игра-путешествие "Сказки странствий Геннадия Снегирева" была посвящена 80-летию писателя. Участниками литературной игры стали воспитанники группы "Пчелки" д/с № 11 "Колокольчик". Ребята заранее вместе со своим воспитателем Г.М. Раковой подготовили к мероприятию: читали в группе и дома детские книги - подборку произведений Снегирева, подготовленную сотрудниками библиотеки. Библиотекарь И.В. Зубрилина подготовила для ребят содержательную беседу о жизни и творчестве этого писателя. Затем познавательный рассказ продолжил литературный игровой туризм, в ходе которого ребята вслед за писателем побывали в самых разных уголках нашей Родины. Ребята узнали много нового о природе и животных. Участники крутили лототрон, отвечали на вопросы и сами задавали вопросы по ходу мероприятия. В познавательной игре с большим удовольствием приняли участие все приглашенные. Завершилось мероприятие знакомством с произведениями Г. Снегирева, представленными на книжно-иллюстративной выставке.

Финальное мероприятие Недели носило название "Счастье быть человеком", посвященное 90-летию детского писателя В. Медведева. В этот день гостями праздника стали ребята, посещающие шумерлинский городской центр социальной помощи семье и детям. Встреча началась со знакомства с творчеством писателя, его веселыми, жизнеутрачивающими произведениями. Одна из самых известных книг Медведева "Баранкин, будь человеком!" вызывает большой чита-



тельский интерес уже много лет. В ходе мероприятия ребята не только посмотрели одноименный фильм и освежили в памяти страницы прочитанной книги. С помощью социальных педагогов и психолога Центра библиотекарю И.В. Зубриллиной удалось вызвать ребят на серьезный и обстоятельный разговор на тему "Что такое быть человеком?". После обсуждения все пришли к единому мнению: "Какое это счастье - жить среди людей и самому быть человеком!". Мероприятие получилось действительно итоговим: еще раз вспомнили о писателях-юбилярах, вручили подарки победителям викторины и конкурса рисунков.

Подводя итоги Недели детской и юношеской книги в городе Шумерле, можно отметить, что в результате всех проведенных мероприятий в течение этой Недели в городской детской библиотеке-филиале № 1 им. С.Я. Маршак дружба читателей и книги окрепла - об этом говорят цифры: 580 друзей книги посетили библиотеку и прочитали 890 книг и журналов. У книги появились и новые друзья - в библиотеку записалось 130 читателей.

Вот так прошла "Книжная неделя-2013". Напряженная, суматошная, очень интересная и нужная для детей, педагогов, читателей, работников библиотеки, горожан. По отзывам гостей и участников, Неделя прошла на высоком уровне. Подобные мероприятия нужны: они помогают удерживать в орбите притяжения "книжной страны" постоянных читателей, привлечь новых, помогают библиотеке активно взаимодействовать с образовательными учреждениями города, общественными организациями, СМИ.

## БЕЗГРАНИЧНАЯ ПРЕДАННОСТЬ СВОЕМУ ДЕЛУ

Среди людей, работающих в сфере культуры города Шумерли, на протяжении 35 лет добросовестно трудится один из лучших специалистов библиотечной сферы - Людмила Гавриловна КУЛИНА. Про таких людей как она говорят: "Человек, навсегда отдавший свое сердце читателям и служению книге".

А начиналось все в далеком в 1978 году, когда после окончания Чувашского республиканского культурно-просветительного училища по специальности "Культурно-просветительная работа" молодая и энергичная Людмила Гавриловна была назначена заведующей автоклубом при Шумерлинском районном Доме культуры. В 1982 году была переведена в районную центральную библиотеку старшим библиотекарем. В 1988 г. окончила Казанский государственный институт культуры по специальности "Библиотечное дело и библиография". С 1997 по 2009 годы работала в городской центральной библиотеке заведующей отделом обслуживания. С января 2010 г. по настоящее время является заведующей городской библиотекой-филиалом № 4 им. В.В. Маяковского.



С приходом Людмилы Гавриловны библиотека в микрорайоне "Верхний поселок" оживилась, заметно преобразилась. Она стала настоящим информационным, ресурсным и культурным центром для местного сообщества.

В 2010 году ею был создан клуб художественного чтения "Книга", где ежемесячно проводятся встречи с местными поэтами и писателями. Начал функционировать пункт анонимного приема граждан по вопросам алкогольной и наркотической зависимости "Нарконет", где специалистами Шумерлинского наркодиспансера ведутся приемы, для детей и подростков проводятся дни и часы здоровья, презентации тематических видеоматериалов. Ежегодно проводятся единые информационные дни, встречи с участием представителей администрации, депутатов и правоохранительных органов. Благодаря организаторским и деловым качествам Л.Г. Кулиной стало традиционным проводить в стенах библиотеки такие крупные мероприятия, как Рождественские чтения, мероприятия, посвященные Дню Победы и Дню защиты детей, праздничные программы к 8 Марта, Международному дню пожилых людей, Дню Матери. С 2010 г. и по настоящее время Л.Г. Кулина является инициатором проведения праздников микрорайона "Верхний поселок", организованных в рамках Дня города Шумерли. Благодаря своему энтузиазму, желанию идти в ногу со временем Людмила Гавриловна разрабатывает и внедряет в работу с пользователями библиотечные проекты, такие как "Библиотека. Читатель. Духовность", "Рядом живет ветеран", "Книга под солнцем", "Краведение без границ". Не остаются без внимания и читатели, находящиеся в отделе социальной защиты населения г. Шумерли и Шумерлинского района, отделения Всероссийского общества слепых, Дома ветеранов, а также юные шумерлинцы, отдыхающие в летнее время в пришкольных детских лагерях и лагере "Соснычок". Для всех них Людмила Гавриловна организует выездные разноматериальные мероприятия, направленные на популяризацию и продвижение книги.

За долгие годы работы в сфере культуры Л.Г. Кулина показала себя только с положительной стороны. Ее преданность своему делу является достойным и заразительным примером для молодых специалистов! Она узнавала нам улицах города, ее любят читатели, она уважает среди коллег. Ни это ли одна из главных и заслуженных наград для человека, посвятившего всю свою жизнь культуре родной республики и любимого города? Людмила Гавриловна обязательна и скромна, обладает умением выслушать, помочь и поддержать посетителя библиотеки. Это человек с большим и добрым сердцем, не остающийся в стороне от чужих проблем. Людмила Гавриловна прекрасная и любящая мама троих замечательных детей и самая ласковая и заботливая бабуля для своей очаровательной внучки Анечки!

За большой вклад в развитие библиотечного дела и добросовестный труд Л.Г. Кулина награждалась Благодарственным письмом ГЦБС (2012 г.), Почетной грамотой Чувашского республиканского совета профсоюза работников культуры (2011 г.), Почетной грамотой г. Шумерли (2011 г.), Благодарственным письмом главы администрации г. Шумерли (2012 г.), Почетным дипломом Федеральной службы государственной статистики (2010 г.), Почетной грамотой Министерства культуры, по делам национальности, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики (2007 г.).

Н. СМЕРНОВА,  
ведущий методист по работе с детьми ГЦБС,

Т. ОСИПОВА,  
библиограф городской детской библиотеки-филиала № 1 им. С.Я. Маршак

## Читаем Расула Гамзатова

В 2013 году Хасавюртовская центральная городская библиотека имени Расула Гамзатова инициировала международную акцию "Расул Гамзатов - певец добра и человечности". Ее главная цель состояла в том, чтобы привлечь внимание юношей и девушек из разных стран мира к поэзии вообще и к творчеству поэта в частности.



Участниками акции стали национальные, областные, городские, районные, сельские, университетские и школьные библиотеки из Азербайджана, Армении, Молдавии, России, Таиланда, Украины, Эстонии, а также Приднестровья.

Городская библиотека-филиал № 3 им. М. Сеспеля также присоединилась к данному событию. Чтобы открыть молодому поколению неизвестную страну, отчетливую литературную картину отечественной литературы, сотрудники библиотеки организовали Неделю Расула Гамзатова.

Важным элементом акции стала выставочная деятельность библиотеки. Прекрасно оформленная книжно-иллюстративная выставка "Если душа родилась крылатой", которая ознаменовала открытие Недели, неизменно сопровождалась интересными беседами и увлекательными обзорами. Изобразительный ряд, на фоне которого представлялись книги, давал возможность глубже проникнуть в поэтические образы, полнее осознать глубину гамзатовской лирики. Панорама событий, которые прошли в рамках Недели Расула Гамзатова, разнообразна.

На "круглый стол" "Вся жизнь моя в моих словах" были приглашены учащиеся 7-8 классов гимназии № 8. В основу концепции "круглого стола" легло убеждение в том, что влияние творчества личности судьбы поэта на духовное, эстетическое и культурное пространство XX-XXI века неоспоримо. Организатором хотелось предоставить участникам "круглого стола" возможность показать своего Гамзатова, представить свое понимание его творчества, что должно было инициировать разногласный подход к изучению его творчества. Участниками были подготовлены доклады, характеризующие основную тематику лирики Расула Гамзатова: жизненный путь, судьбу мира, любовную лирику, любовь к матери, тему дружбы в творчестве поэта, философские размышления о жизни и человеке. Затем присутствовавшие делились своими мнениями, наблюдениями, обсудили наиболее актуальные для современной молодежи тематические направления его творческого наследия. Выступления учащихся сопровождалось чтением стихов, просмотром презентаций, рисунков и музыкальным аккомпанементом. Подводя итоги работы "круглого стола" "Вся жизнь моя в моих словах", заведующая библиотекой Л.Г. Лимонова подчеркнула, что настоящий поэт из каждого личного переживания, из каждого отдельного жизненного

случая делает обобщения, так, что его стихи каждый примеряет на себя. Таков, бесспорно, и Расул Гамзатов. Вот почему сегодня так важно обратиться к его произведениям.

В рамках закрытия Недели состоялась поэтический вечер-презентация "Горь, именуемый Расулом". В этот день в библиотеке собрались поклонники творчества поэта, читатели разных возрастных групп, библиотекари и педагоги общеобразовательных учреждений города. Виртуальная экскурсия позволила всем присутствовавшим ненадолго прикоснуться к творческому наследию великого поэта. Прекрасные и незабываемые мгновения подарил поклонникам творчества Г.Д. Агафонов и Р.Ф. Максимова, преподаватели Шумерлинской коррекционной школы-интерната, исполнив известную песню "Журавли" и стихотворение "О маме". На протяжении многих лет хранят любовь в своем сердце к главному поэту Дагестана читатели библиотеки Н.Н. Крулов, Н.Д. Солкин, В.А. Мещерякова. Признают, что увлеклись творчеством Р. Гамзатова еще в далекие советские

годы и стараются передать чувство уважения и восхищения к этому человеку своим детям и внукам. Отрывки из поэмы "В горах мой сердцем", "Восток из аула", "Звезда Дагестана" звучали в исполнении юных участников театрального клуба "Огоньки", функционирующего на базе библиотеки. Замечательная выставка детских рисунков "Наш дагестанский друг" была подготовлена силами читателей библиотеки и учащихся школы № 6. На фоне мелодичной музыки, как бы струящейся с гор аула Цада, где родился поэт, прошел весь вечер.

На протяжении Недели читатели библиотек с большим удовольствием составились в творческих конкурсах на лучшее художественное чтение, на лучшую иллюстрацию, на лучший мультимедийный материал (слайд-фильм, видеоролик).

Акция "Расул Гамзатов - певец добра и человечности" стала симбиозом традиционных и новых информационных технологий. В ней, на наш взгляд, удачно были сбалансированы on-line и off-line составляющие. О масштабности проделанной работы свидетельствует тот факт, что в акции были задействованы свыше 200 пользователей библиотечных услуг, без учета тех, кто имел к ним виртуальный доступ. Новые технологии позволили библиотекам

значительно расширить использование библиографических пособий и средств визуальной передачи информации. Назовем некоторые из них: книжные закладки, рекомендательный список литературы, буклеты, мультимедийные материалы.

Мероприятия, проведенные библиотекой в рамках международной акции "Расул Гамзатов - певец добра и человечности", вела в Интернет специальный дневник своего проекта, где размещались заметки о ходе его реализации, разработанные библиотекарями методические материалы, ссылки на найденные сетевые тематические ресурсы, репортажи с состоявшихся событий, интервью, отзывы, фотографии, видеосюжеты и многое другое. Библиотекой-филиалом № 3 им. М. Сеспеля на платформе Blogger был создан блог "Если душа родилась крылатой...", в котором подробно представлена работа в рамках данной акции.

Сформировавшийся таким образом открытый информационно-методический ресурс - это своеобразный инструмент совершенствования профессионального мастерства библиотечных специалистов, получивших доступ к большому информационному массиву.

18 марта в сети facebook началась открытое on-line голосование за представленные на конкурс проекты.

Проголосовать может любой зарегистрированный в этой виртуальной социальной сети по адресу: <https://www.facebook.com/events/36607363488677/>. Для этого нужно перейти по данной ссылке и в предложенном списке найти проект городской библиотеки-филиала № 3 имени Михаила Сеспеля муниципального бюджетного учреждения "Городская централизованная библиотечная система города Шумерли" "Если душа родилась крылатой...", и нажать кнопку "нравится". Голосование продлится до 28 апреля.

Мы будем признательны, если прислушаетесь и поддержите наш проект, для нас важен каждый голос.

Н. СМЕРНОВА,  
ведущий методист по работе с детьми ГЦБС.

Есть в театре хорошая традиция - бенефис. Что такое бенефис? Это спектакль в честь многого актёра. Бенефис даёт возможность бенефицианту блистать в своей лучшей роли, а зрителям выразить любовь и восхищение его талантом. Писатели и поэты тоже трудятся для публики, их любят миллионы, но, к сожалению, читателям не всегда удается, как зрителям в театре, публично выразить свою благодарность аплодисментами, цветами, криками "браво!". Конечно, это может произойти на творческих встречах.

## Писатель своего времени

По сложившейся традиции в рамках республиканского конкурса "Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2011 года" сотрудниками Городской централизованной библиотечной системы приглашают представителей литературного мира республики на встречи с читателями и поклонниками их творчества.

3 апреля в 14.30 час. в городской библиотеке-филиале № 3 им. М. Сеспеля состоится творческий бенефис чувашского прозаика Сергея Павлова "Писатель своего времени".

Сергей Лукьянович Павлов (псевдоним Вэскер) - член Союза журналистов России (1980), Союза писателей Российской Федерации (1997), журналист, прозаик, доцент. Главный редактор газеты "Хресчен сасси". Сергей Павлов (псевдоним Вэскер) - член Союза журналистов России (1980), Союза писателей Российской Федерации (1997), журналист, прозаик, доцент. Главный редактор газеты "Хресчен сасси".

Народный писатель Чувашской Республики (2013), заслуженный работник культуры Чувашской Республики (2001), лауреат Республиканской журналистской премии им. Семена Эльгера (2003), Белевской литературной премии им. Фатиха Карима (Башкортостан, 2009). Член Общественной палаты Чувашской Республики.

## Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2011 года

С 17 января по 5 апреля 2013 г. проходит республиканская читательская акция - конкурс "Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2011 года".

Учредитель конкурса - Министерство культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики, организаторы - Национальная библиотека Чувашской Республики, Союз профессиональных писателей Чувашской Республики, Чувашское книжное издательство.

Цель конкурса - популяризация новых книг, лучших произведений деятелей литературы Чувашии, изданных в 2011 году. В список изданий, участвующих в конкурсе, вошла 151 книга на чувашском и русском языках.

Отрадно отметить, что в список изданий, участвующих в конкурсе на русском языке, попали поэты нашего города Евгений Волховская с ее сборником стихов и поэм "Второе дыхание", а также Александр Сасакин со сборником стихотворений "Четыре четверти пути".

Перед библиотеками города стоит задача - привлечь к книжной культуре местное сообщество через организацию различных мероприятий. В рамках конкурса будут проводиться традиционные и нетрадиционные формы популяризации книги: творческий бенефис чувашского прозаика Сергея Павлова "Писатель своего времени", литературный календарь о чувашских писателях "Яркая звезда чувашской прозы" (городская библиотека-филиал № 3 им. М. Сеспеля), "Круглый стол" "Чуна сыяхъ сьанрсем" ("Душе близкие герои") (городская центральная библиотека им. Г. Айги), литературный час "Возьми писателя в собеседники" (городская библиотека-филиал № 4 им. В.В. Маяковского). На сайте городской централизованной библиотечной системы размещен информационный баннер "Самая читаемая книга 2011 года", содержащий рубрики: "Положение о республиканской читательской акции - конкурсе "Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2011 года", "Заявки на участие в конкурсе", "Список изданий, участвующих в конкурсе "Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2011 года", "Агитаторы - шумерлинцы, участвующие в конкурсе", "Шорт-лист (виртуальный опрос)", "Виртуальная выставка", "Буктрейлер", "Ссылка на НБ ЧР", "Постертексты", "План мероприятий ГЦБС в рамках

республиканского конкурса "Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2011 года", "Хроника". Информационный баннер оформлен для участия в номинации "Лучший баннер на сайте библиотеки, посвященный конкурсу и рекламирующий книги года". В библиотеках города проводятся опросы читателей, анализируются читательские и книжные формуляры.

Конкурс продлится до 5 апреля, после чего жюри подведет итоги, где будут названы:

- самое читаемое прозаическое произведение на чувашском языке, получившее общественное признание и высокий рейтинг среди читателей;
- самое читаемое произведение на русском языке, получившее общественное признание и высокий рейтинг среди читателей;
- самое читаемое произведение в жанре поэзии на чувашском языке, получившее общественное признание и высокий рейтинг среди читателей;
- самое читаемое произведение в жанре поэзии на русском языке, получившее общественное признание и высокий рейтинг среди читателей;
- самая читаемая детская книга на чувашском языке, получившая общественное признание и высокий рейтинг среди читателей-детей;
- самая читаемая детская книга на русском языке, получившая общественное признание и высокий рейтинг среди читателей-детей.

Среди библиотек конкурс проводится по номинациям:

- лучший район (город) по организации конкурса;
- наиболее активные читатели в возрастных группах: 7-14, 15-22, свыше 22 лет;
- автор(ы) лучшей рецензии, отзыва, литературного эссе о прочитанной книге в возрастных группах: до 14, 15-22, свыше 22 лет. Допускается участие всех желающих независимо от возраста и профессии;
- лучший баннер на сайте библиотеки, посвященный конкурсу и рекламирующий книги года.

Уважаемые читатели! Приглашаем вас принять участие в республиканском конкурсе. Ваши ответы помогут выявить наиболее читаемые литературно-художественные произведения, изданные в 2011 году.

Е. БОРИСОВА,  
ведущий методист ГЦБС.

Е. КАШИРИНА,  
директор ГЦБС.